
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 167
van ANNABEL TAVERNIER
datum: 15 juni 2023

aan BENJAMIN DALLE
VLAAMS MINISTER VAN BRUSSEL, JEUGD, MEDIA EN ARMOEDEBESTRIJDING

Huis van het Nederlands Brussel  -  Samenwerking met Brusselse openbare diensten

De naleving van de taalwetgeving in Brussel vormt nog steeds een fundamentele 
uitdaging. Het laatste jaarverslag (2022) van de Brusselse Vice-Gouverneur bewees 
wederom het markante gebrek aan respect voor de verplichte tweetaligheid bij de 
Brusselse gemeenten en OCMW’s.

Het Huis van het Nederlands Brussel (HVNB) is in Brussel het centrale punt voor het 
verlenen van advies over het leren en oefenen van Nederlands. Het HVNB staat niet 
alleen open voor particuliere individuen, maar ook voor openbare diensten, verenigingen 
en organisaties die er een beroep op willen doen. Deze taalbeleidsondersteuning in 
Brusselse openbare diensten, bedrijven en organisaties is een opdracht die aan het HVNB 
wordt toegekend door de Vlaamse Gemeenschapscommissie (VGC). Die opdracht maakt 
onderdeel uit van de samenwerkingsovereenkomst 2021-2025 die gesloten werd tussen 
de vzw en de Vlaamse Gemeenschapscommissie. Zo levert het HVNB inspanningen om 
intensieve taaltrajecten op te zetten met tal van Brusselse gemeenten om de kennis van 
het Nederlands bij het personeel te verbeteren. 

Uit eerdere cijfers die ik opvroeg, bleek dat in de periode 2015-2021 slechts vijf van de 
negentien Brusselse gemeenten een beroep deden op dat aanbod. Eerder waren dat 
Jette, Anderlecht en Brussel-stad. Anderlecht ging verder met de ondersteuning en Sint-
Agatha-Berchem en Sint-Pieters-Woluwe stapten recent in. Met Sint-Gillis en Oudergem 
zouden er contacten zijn geweest, maar zonder concrete samenwerkingen als resultaat. 
Samenwerkingen met de gemeenten Elsene en Vorst stonden eveneens in de steigers, 
maar werden uitgesteld vanwege de coronacrisis en vooralsnog niet opgestart. 

Het HVNB werkte tevens een vernieuwd en meer gedifferentieerd aanbod uit ten aanzien 
van de Brusselse gemeenten. In het antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 186 van 23 
september 2022 gaf de minister aan dat Schaarbeek vragende partij was voor 
conversatietafels voor hun personeel, maar dat leidde wederom niet tot een 
samenwerking. Voorts zou het HVNB dit aanbod op een overleg van HR-
verantwoordelijkheden van de Brusselse gemeenten hebben toegelicht. Daaruit volgde 
een vraag van de gemeente Ganshoren voor het organiseren van taallessen voor het 
personeel in samenwerking met CVO Lethas Ganshoren. In navolging van dat overleg 
organiseerde het HVNB tot slot een bevraging om de concrete noden in kaart te brengen. 
Daarop reageerden slechts acht gemeenten. Het HVNB zou samen met de CVO’s bekijken 
om een overkoepelend aanbod voor alle geïnteresseerde gemeenten te organiseren.



1. Kan de minister een duidelijk overzicht geven van alle samenwerkingsprojecten 
tussen het HVNB en de Brusselse gemeenten sinds 2015 tot heden? Gelieve telkens 
per gemeente de concrete activiteiten en de status ervan weer te geven. 

2. a) Kan de minister een stand van zaken geven van de contacten met de gemeenten 
Sint-Agatha-Berchem, Elsene, Vorst, Oudergem, Schaarbeek en Ganshoren? 

b) Hebben die contacten inmiddels geleid tot de opstart van een 
samenwerkingstraject met het HVNB of een doorverwijzing naar andere 
partners? 

Zo ja, kan de minister per gemeente specifiëren welke activiteiten de 
samenwerking precies inhoudt en in welke fase de samenwerking is? 

Zo niet, waarom niet? 

3. Hoever staat het met de intentie van het HVNB om samen met de CVO’s een 
overkoepelend aanbod te organiseren voor alle gemeenten die reageerden op de 
bevraging? 

4. Zal het HVNB bijkomende initiatieven nemen naar de elf Brusselse gemeenten die 
niet reageerden op de bevraging? 

5. Kan de minister weergeven welke samenwerkingsprojecten werden opgestart, bezig 
zijn of gepland worden tussen het Huis van het Nederlands en de negentien 
Brusselse OCMW-diensten?



BENJAMIN DALLE
VLAAMS MINISTER VAN BRUSSEL, JEUGD, MEDIA EN ARMOEDEBESTRIJDING

ANTWOORD 
op vraag nr. 167 van 15 juni 2023
van ANNABEL TAVERNIER

In het jaaractieplan 2023 van het Huis van het Nederlands Brussel (HVNB) en binnen het 
kader van de overeenkomst met de Vlaamse Gemeenschapscommissie ontvangt het HVNB 
middelen om een open aanbod van taalondersteuning te voorzien voor Brusselse 
organisaties, diensten en bedrijven. Binnen deze opdracht wordt onder meer voorzien in 
de ontwikkeling van taalacties op de werkvloer. De Brusselse gemeenten en OCMW’s en 
organisaties uit het Nederlandstalig netwerk gelden hierbij als prioritaire doelgroepen. 

1. Hier verwijs ik naar de antwoorden op uw schriftelijke vragen van respectievelijk 4 mei 
2021 (nummer 165 – Samenwerking met Brusselse gemeenten en OCMW’s) en 23 
september 2022 (nummer 186 – Samenwerking met Brusselse openbare diensten. 

2. Op dit moment is HVNB actief bij onderstaande Brusselse lokale besturen:

Anderlecht: binnen de gemeente Anderlecht worden twee lesgroepen ingericht voor de 
gemeenschapswachten. HVNB biedt nog een ondersteuning bij de gemeente Anderlecht 
in de vorm van een gezamenlijke evaluatie van de lessen in samenwerking met de 
gemeente en CVO Brussel. Daarnaast is er een beperkte begeleiding bij de opstart van 
nieuwe lessen door de gemeente. Vanaf september zal de gemeente, in samenwerking 
met CVO Brussel, conversatietafels voorzien voor de gemeenschapswachten. 

Ganshoren (gemeente en OCMW): het HVNB organiseert sinds midden maart in 
samenwerking met de gemeente en CVO Lethas lessen voor het gemeentepersoneel. 
50 kandidaten werden in de maanden januari-februari getest op hun taalniveau. Op dit 
moment zijn er 2 lesgroepen actief op niveau B1. Deze groepen zullen vanaf september 
hun lessen continueren gedurende het volledige schooljaar om zo tot een lespakket van 
120u te komen. 

Elsene: het HVNB zal in samenwerking met de gemeente Elsene en CVO Semper lessen 
organiseren voor het gemeentepersoneel – dienst bevolking. In juni 2023 werden testen 
georganiseerd voor de medewerkers. Een groep van 12 medewerkers op niveau A1 + 
A2 zal starten in september 2023.

Stad Brussel: ter voorbereiding van lessen Nederlands voor het onthaalpersoneel van 
de stad Brussel en leidinggevenden werden in de maanden mei en juni 74 medewerkers 
getest. Lessen in samenwerking met CVO Brussel zullen opstarten in september 2023. 
Stad Brussel heeft aan het HVNB ook ondersteuning gevraagd voor de opstart van 
conversatietafels op de werkvloer. Hiervoor mikt de stad op 40 deelnemers. Het HVNB 
heeft hiervoor een vorming voor moderatoren gegeven aan 11 Nederlandstalige 
medewerkers van de Stad die zich kandidaat stelden als moderatoren. De 
conversatietafels zullen opstarten op 11 september voor een periode van 10 weken. De 
groepen zijn gericht op twee niveaus: beginners (afgerond A2) en gevorderden (niveau 
B1). Het doel van de conversatietafels is om aan de spreekdurf van de medewerkers te 
werken. 

Sint-Agatha Berchem: in samenwerking met de gemeente en CVO Lethas wordt een 
lesaanbod voor medewerkers van de gemeente ontwikkeld. HVNB heeft 15 kandidaten 



voor lessen getest. Twee lesgroepen op niveau B1 zullen starten op 5 september 2023. 
De medewerkers zullen een traject van 120u les afleggen (3u/week). 

OCMW Jette: het HVNB bereidt momenteel een lesaanbod voor het OCMW Jette voor. 
Er zullen 53 medewerkers van het OCMW getest worden in juni en juli 2023. Er wordt 
gemikt op 1 à 2 lesgroepen van medewerkers op niveau instap B1.

Uit de evaluaties van de lopende lessen blijkt dat de deelnemers vooruitgang boeken in 
hun leertraject en gemotiveerd zijn om de lessen verder te zetten en Nederlands te 
leren. 

Er zijn geen lopende afspraken met de gemeenten Vorst, Oudergem en Schaarbeek. 
Oudergem en Schaarbeek hebben laten weten dat zij lessen Nederlands en 
conversatietafels aanbieden via de Gewestelijke School voor Openbaar Bestuur (GSOB). 

3. Het HVNB en de CVO’s voorzien op dit moment geen overkoepelend aanbod voor alle 
gemeenten. Het HVNB bekijkt bij elk contact met een Brusselse gemeente en met de 
CVO’s welke partner het best geplaatst is om een aanbod te voorzien en de 
samenwerking aan te gaan. 

4. Het HVNB voorziet op dit moment geen bijkomende initiatieven naar de Brusselse 
gemeenten. Het HVNB blijft beschikbaar voor vragen en overleg met de Brusselse 
gemeenten. De recente communicatie-inspanningen naar de gemeenten hebben 
geloond waardoor dit voorjaar diverse nieuwe projecten opstartten. 

5. Het Huis van het Nederlands Brussel heeft op dit moment een aanbod voor de OCMW’s 
van Ganshoren en Jette (zie het antwoord op vraag 2). 


